

народопоклонства и против революционного насилия. Семнадцатый год для большинства из них был не началом новой эпохи, а величайшей катастрофой отечественной истории. При этом революционную интеллигенцию считали чуть ли не главным виновником этой катастрофы. Вот почему вопрос о включении ее представителей в галерею предшественников диссидентства оставался весьма спорным. По существу, орден, возникновение и гибель которого связаны с глубочайшими катаклизмами русской истории, остался без наследников.

#### *Список литературы*

- 1 Великая Октябрьская социалистическая революция. Энциклопедия. Москва, 1977 г.
- 2 Советская историческая энциклопедия. Москва, 1965 г.
- 3 Л. Люкс. Летопись триумфального поражения. Вопросы философии. Москва, 1991 г.
- 4 Литературный Петербург, Петроград. Москва, 1991 г.
- 5 В. П. Бажов Интеллигенция: вопросы и ответы. Москва, 1991 г.
- 6 Никонов, В. Крушение России/В.Никонов. – М.:АСТ:Астрель,2011.-926 с.

УДК 94(100) "1914/.19"

### **ПРЕДПОСЫЛКИ РЕВОЛЮЦИИ. ОКТЯБРЬСКОЕ ВООРУЖЁННОЕ ВОССТАНИЕ**

*В. Н. ЖУК, А. С. ПАРШУНИН*

*Учреждение образования*

*«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель*

В феврале 1917 года в Российской Империи случилась революция. Самодержавие было свергнуто, и на место монарха пришло Временное правительство.

Однако Временное правительство не решало важных проблем возникшие в то время. Внешняя политика Временного правительства свелась к идее «Войны до победного конца». Так-же не решена была проблема с землей. Партия большевиков, выдвигая лозунги, "Вся власть Советам!", "Долой войну!", "Земля крестьянам!". Добилась усиления влияния в массах. Быстро росли ее ряды: если в феврале 1917 г. она насчитывала 24 тыс., апреле – 80 тыс., августе – 240 тыс., то в октябре около – 400 тыс. человек. Либералы не учитывали, что продолжение войны на

руку большевикам. Неудачная война создала наиболее благоприятные условия для победы большевиков. Стабилизировать политическую ситуацию в стране также не удалось. Нарастал паралич экономики, положение трудящихся продолжало ухудшаться. Бастовали рабочие, требуя повышения зарплаты, рабочего контроля над производством. Развернулась стихийная аграрная революция. Крестьяне захватывали и делили помещичьи земли, жгли их усадьбы. Почти окончательно развалилась армия, солдаты толпами уходили домой. Национальные движения на Украине, в Финляндии, Поволжье, Средней Азии требовали независимости или автономии. Всеобщее насилие и хаос для большевиков были их стихией, т.к. они призывали "грабить награбленное". Большевистская партия создавала и вооруженные военизированные подразделения - Красную гвардию. 10 октября проходило заседание ЦК в присутствии нелегально прибывшего в Петербург Ленина. Он настоял на принятии решения о вооруженном восстании. 12 октября Петроградский Совет под предлогом обороны города создал Военно-революционный комитет (ВРК), ставший штабом подготовки и проведения восстания. 16 октября на расширенном заседании ЦК решение о восстании было подтверждено.

Временное правительство, ВЦИК, руководство различных партий непрерывно заседали, пытаясь предотвратить готовящееся восстание. Но революционные массы уже не верили резолюциям, они пошли за большевистскими лозунгами: мир - народу, хлеб - голодным, землю - крестьянам, фабрики, заводы - рабочим, власть - Советам, свобода, равенство, братство, социальная справедливость.

События 25 октября

В ночь с 24 на 25 октября силы восстания перешли в решительное наступление. Происходил планомерный захват стратегических пунктов и правительственных учреждений. В 1 час 25 минут ночи силами солдат Кексгольмского полка, красногвардейцев Выборгского района и отряда балтийских моряков был взят Главный почтамт. В 2 часа ночи Николаевский вокзал заняла первая рота 6-го запасного саперного батальона. Около 6 часов утра моряки гвардейского флотского экипажа заняли здание Государственного банка, в 7 часов утра силами солдат Кексгольмского полка и красногвардейцев Выборгской стороны была взята Центральная телефонная станция после разоружения охранявших её юнкеров Владимирского военного училища. Керенский принял решение привлечь к защите правительства фронтовые армейские части. Он оставил А. И. Коновалова временным главой кабинета и начал подготовку для немедленного выезда в Псков. В 11 часов на автомобиле американского посольства Керенский выехал из Петрограда. В ВРК утром был создан полевой штаб (В. А. Антонов-Овсеенко, К. С. Еремеев, Г. И. Чудновский). Планировалось, что правительство сдастся без сопротивления, а в случае

отказа предполагалось обстрелять Зимний дворец из Петропавловской крепости и с крейсера «Аврора», а затем взять дворец штурмом.

В 12 часов 30 минут в Мариинском дворце, где в этот момент проходило заседание Предпарламента, начали появляться революционные солдаты Кексгольмского полка и матросы Гвардейского экипажа. В 2 часа дня прибыли корабли из Кронштадта: два минных заградителя «Амур» и «Хопёр», яхта «Зарница», учебное судно «Верный» и устаревший линкор «Заря свободы», на них находилось около трех тысяч матросов.

В 2 часа 35 минут дня открылось экстренное заседание Петроградского совета рабочих и солдатских депутатов. Открыв заседание, Троцкий сообщил «От имени Военно-революционного комитета объявляю, что Временное правительство больше не существует!», а затем рассказал о развитии событий. После Троцкого под аплодисменты появляется Ленин, и объявил Совету, что «Товарищи! Рабочая и крестьянская революция, о необходимости которой всё время говорили большевики, совершилась». В 22 часа 40 минут в Смольном открылся 2-й Всероссийский съезд Советов.

#### Штурм зимнего дворца

Зимний дворец продолжали оборонять юнкера, женский ударный батальон и казаки. В большом Малахитовом зале на втором этаже шло заседание кабинета министров Временного правительства. Несмотря на то, что в целом силы восстания значительно превосходили по численности войска, оборонявшие Зимний дворец.

В 20 часов комиссар ВРК Г. И. Чудновский прибыл в Зимний дворец парламентёром с новым ультиматумом о сдаче, который также был отвергнут. В 21 час 40 минут по сигнальному выстрелу из пушки Петропавловской крепости был произведён холостой выстрел носового орудия «Авроры», оказавший психологическое воздействие на защитников Зимнего дворца (по мнению некоторых исследователей, крейсер не имел возможности стрелять боевыми снарядами по Зимнему дворцу). После этого вновь вспыхнула перестрелка между осаждавшими Зимний и его защитниками. Затем были разоружены покинувшие свои посты отряды юнкеров и женщин из ударного батальона. Юнкера прекратили сопротивление и в 2 часа 10 минут ночи Зимний дворец был взят.

Арестованные члены Временного правительства (без Керенского, выехавшего за подкреплениями на фронт) под усиленной охраной были отправлены в Петропавловскую крепость. Юнкера и женский батальон были разоружены. В конце апреля 43-го дивизия выходит во второй эшелон на отдых и пополнение – гвардейцы начинают подготовку к Курской битве. И днем, и ночью, тщательно соблюдая маскировку, полки дивизии готовят и укрепляют рубеж обороны. Он включал в себя систему траншей, ходов сообщения, стрелковых, пулеметных и орудийных окопов, ДЗОТ-ов и блиндажей. Сплошные траншеи позволяли широко маневрировать личным

составом и огневыми средствами. В сочетании с мощными противотанковыми заграждениями, минными полями они придавали новые качества обороне. Два-три батальонных района, расположенные в двух эшелонах, образовывали полковой участок обороны. В полосе дивизии оборудовалось до 12 опорных противотанковых пунктов.

5 июля 1943 года немецко-фашистское командование начала операцию под кодовым названием «Цитадель», которая в историю вошла под названием Курская битва (5 июля - 23 августа 1943 года). Фашисты стремились одержать реванш за поражение под Сталинградом и перехватить стратегическую инициативу. [6], [7]

В этом грандиозном сражении с обеих сторон приняло участие свыше миллиона человек, в числе которых и старший лейтенант Строев в должности заместителя командира по строевой части 44 стрелкового полка 15-й гв. дивизии. С 5.7.1943 г. дивизия в составе 7-й гв. армии одна из первых принимает главный удар неприятеля на Корочанском направлении (Белгород – Курск). Шли ожесточенные танковые бои. Немецкой танковой группировке удалось ворваться во вторую полосу обороны 7-й гв. армии. Именно здесь принял свой последний бой гвардий старший лейтенант Строев, который показал пример героизма и мужества, руководя отражением атак превосходящих сил врага. В этих многодневных непрерывающихся боях мой дед был тяжело ране в обе ноги. Дальнейшее продвижение немцев было задержано, но не остановлено. Немцы продвинувшись на этом направлении до 35 км. и не сумев преодолеть глубоко эшелонированную оборону остановились. Более недели гвардии старший лейтенант Строев Иван Петрович пролежал на поле боя истекая кровью. На рассвете 20 июля 15-я гвардейская дивизия получила приказ перейти в решительное наступление. Только тогда раненного и изможденного, но живого моего деда эвакуировали в тыловые районы, но началась гангрена, молодой крепкий организм цеплялся за жизнь, перенес ряд сложнейших операций Ивану Петровичу ампутировали обе ноги. К сожалению после стольких страданий и мучений, мой дедушка умер 29.07.1943 года, не дожив до 20 лет. Он похоронен в братской могиле в г. Пенза. Посмертно гвардии старший лейтенант Строев Иван Петрович был награжден медалью «За боевые заслуги». Он прожил короткую но яркую жизнь, полную отваги, ему посчастливилось не знать горечи поражения и принять самое непосредственное участие в двух грандиозных битвах, которые решили исход Второй мировой войны.

Светлая память Героям, которые отдали свою жизнь во имя Великой победы, тем самым сохранили нашу страну – Советский Союз и дали возможность нам - своим потомкам жить, воспитывать детей и строить свое независимое государство Беларусь.

## Список литературы

- 1 Рабинович А. Большевики приходят к власти: Революция 1917 года в Петрограде: Пер. с англ. / Общ. ред. и послесл. Г. З. Иоффе. — М.: Прогресс, 1989. — 416 с.
- 2 Октябрьское вооруженное восстание: Семнадцатый год в Петрограде. Кн. 2. — Л., 1967.
- 3 Старцев В. И. Штурм Зимнего: Документальный очерк. — Л., 1987.
- 4 Революция 1917-го в России. Как серия заговоров. — М.: Алгоритм, 2017.

УДК 94 (100) "1914/1919"

### ОТНОШЕНИЕ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ К РЕВОЛЮЦИИ 1917 ГОДА

*П. С. КОЖЕМЯКИН*

*Учреждение образования*

*«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель*

В русской предреволюционной культуре в трактовке понятия «интеллигенция» критерий занятий умственным трудом отошёл на задний план. Главными признаками российского интеллигента стали выступать черты социального мессианства: озабоченность судьбами своего отечества (гражданская ответственность); стремление к социальной критике, к борьбе с тем, что мешает национальному развитию (роль носителя общественной совести); способность нравственно сопереживать «униженным и оскорбленным» (чувство моральной сопричастности).

Русская интеллигенция, понимаемая как совокупность оппозиционных к власти лиц умственного труда, оказалась в дореволюционной России довольно изолированной социальной группой. На интеллигентов смотрели с подозрением не только официальные власти, но и «простой народ», не отличавший интеллигентов от «господ». Контраст между претензией на мессианство и оторванностью от народа приводил к культивированию среди русских интеллигентов постоянного покаяния и самобичевания.

На первый план в политике большевиков в области культуры сразу же выдвинулась проблема российской интеллигенции — малочисленной (около 2,2% населения), но особо значимой общественной группы, главной носительницы знаний и национальных культурных традиций.